

**ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ  
РАБОТНИКОВ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРОФСОЮЗА**

119334 Москва, ул. Бардина, 6/30, стр. 2, оф. 14-16, тел./факс: (499) 1352064, тел. 1353016

E-mail: [profrac@yandex.ru](mailto:profrac@yandex.ru)

---

« 17 » декабря 2021 г.

№ 154

109992, ГСП-2, Москва,  
Солянка 14, стр. 3  
Российский научный фонд  
Генеральному директору  
Хлунову А.В.  
[info@rscf.ru](mailto:info@rscf.ru)

Уважаемый Александр Витальевич!

30 ноября 2021 года были объявлены итоги конкурса Российского научного фонда (РНФ) № 64 «Проведение фундаментальных научных исследований и поисковых научных исследований малыми отдельными научными группами». Появление данного конкурса, а также региональных конкурсов для малых отдельных научных групп (№ 65) и отдельных научных групп (№ 66) стало следствием объявленной в прошлом году реформы научных фондов.

Научное сообщество не удовлетворено ходом этой реформы. В полученном 13 августа 2021 года ответе на обращение VIII съезда Всероссийского профсоюза работников Российской академии наук в Правительство Российской Федерации, посвященное проблемам, возникающим вследствие объединения научных фондов, врио директора департамента государственной научной и научно-технической политики Минобрнауки России К.Е. Борисов указал, что в соответствии с распоряжением Правительства РФ № 3710-р Минобрнауки России в РНФ будут переданы ранее реализовывавшиеся Российским фондом фундаментальных исследований (РФФИ) мероприятия, в том числе конкурсы по предоставлению грантов аспирантам и молодым кандидатам наук.

Однако к настоящему моменту РНФ не объявил никаких дополнительных конкурсов для молодых ученых: В 2021 году были проведены только традиционные конкурсы на «проведение исследований научными группами под руководством молодых ученых» и «проведение инициативных исследований молодыми учеными». В связи с этим общее количество грантов, выданных молодым ученым в 2021 году, заметно снизилось по сравнению с предыдущими годами.

Аналогичная ситуация сложилась и с вышеупомянутым конкурсом малых групп, который наследует основному конкурсу РФФИ по областям знания «а». По его итогам было поддержано всего 1822 проекта, рассчитанных на 2 года, тогда как РФФИ ежегодно выдавал 2500-3000 трехлетних грантов типа «а». При этом по результатам работ требуется опубликовать не менее 3 статей в научных изданиях, индексируемых Web of Science Core Collection или Scopus. С учетом малого размера групп и объема финансирования грантов, а также требований по новизне тематике, это существенно более жесткие условия, чем для грантов отдельных научных групп.

Хуже всего обстоит дело с реализовывавшейся РФФИ важной программой поддержки аспирантов – она вообще прекращена.

Таким образом, обещания представителей Правительства Российской Федерации и руководства научных фондов, что основные виды конкурсов РФФИ после присоединения этого фонда к РНФ сохранятся, а возможности получения грантов учеными не ухудшатся, не выполнены.

Объединение научных фондов породило еще одну проблему. Раньше ученые могли участвовать в качестве руководителей и исполнителей проектов как в программах РФФИ, так и в программах РНФ. Теперь продолжает работу только один фонд массовой грантовой поддержки научных исследований – РНФ. Согласно его правилам, ученый может быть руководителем одного проекта (кроме международных) и исполнителем двух проектов. Таким образом, возможности участия в проектах для ученых существенно сократились, усложнился выбор между конкурсами, в которых ученый собирается участвовать.

В частности, подобный выбор встал перед потенциальными участниками конкурсов № 64 и № 68 (отдельных научных групп), поскольку срок подведения итогов по первому из упомянутых конкурсов (30.11.2021) был позднее, чем ограничение по календарной дате для подачи заявок по второму (10.11.2021).

Профсоюз обеспокоен складывающейся ситуацией и предлагает незамедлительно принять меры по повышению качества и разнообразия грантовой поддержки научных исследований.

Уже со следующего года необходимо увеличить как минимум до 2500 число грантов, выдаваемых по результатам конкурсов на проведение исследований малыми отдельными научными группами. При этом стоит уменьшить минимальное число статей в индексируемых Web of Science Core Collection или Scopus научных изданиях, которое требуется опубликовать по результатам выполнения работ в рамках гранта, до 2 штук, либо увеличить объем финансирования гранта до 2,5 миллионов рублей в год. Кроме того, предлагаем РНФ начать проведение конкурса по поддержке аспирантов, наследующего соответствующему конкурсу РФФИ.

Просим также проработать вопрос об инициировании конкурса, направленного на решение тех же задач, что конкурс РФФИ «Мой первый грант». В рамках этого конкурса молодой заявитель, еще не имеющий опыта руководства грантами, независимо от своего статуса (аспирант, кандидат наук, исследователь без научной степени), мог подать заявку на двухлетний грант для малого исследовательского коллектива.

Предлагаемые меры потребуют существенных финансовых средств, и они имеются. Закон о федеральном бюджете на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов предусматривает увеличение объема финансирования РНФ из средств федерального бюджета с 24,3 миллиардов рублей в 2022 году до 41,5 миллиардов рублей в 2024 году. Поскольку объявленные и предлагаемые новые конкурсы РНФ замещают конкурсы, ранее реализовывавшиеся РФФИ, и должны проводиться в рамках оптимизации институтов развития, было бы справедливо разрешить ученым выступать руководителем одновременно двух проектов: одного - в рамках новых и одного - в рамках «традиционных» конкурсов РНФ. Следует также разрешить ученым быть исполнителями не двух, а четырех проектов – при условии, что два из них относятся к конкурсам, объявляемым в рамках оптимизации институтов развития.

Председатель

Профсоюза работников РАН



М.Ю. Митрофанов